Hidrogéen

= Felfedezes: Paracelsus: M + sav = "levego"
Henry Cavendish izolalta
1790 "gyulekony: levego"
flogiszton? (Stahl)
= Nev: Lavoisier (eges tisztazasa)
hydro =viz + genneo=Ietrehozni (gorog)
hydrogenium = vizkepzo (latin)
= Elofordulas: vilagegyetem 93%
elo szervezetek 63%
Nap 73% H + 26% He + 1% egyeb
Eold 0,87%




Hidrogéen

= Periddusos rendszerben: 1. elem
e -szerkezet: 1 proton+ 1 elektron
izotopok: préocium H 1p + On
deutérium D 1p + 1n
tricium T 1p + 2n
radioaktiv t1/2 = 12,3 év
fizikai tulajdonsagok kiilbnboznek
D, T nehezebb, slirliség, op, fp nagyobb
reakciokban lassubb

99,98%
0,01%




Hidrogéen

= D20: moderator, hutokozeg
eloallitas: viz elektroliziseével
= T: kepzodese a legkor felso retegeiben
14N/n , 3H/12C
eloallitasa: 6Li/n , a/3H
T-kormeghatarozas t1/2 = 12,3 ev borok
(14C t1/2 = 5730 év tort.

238U geologiai kormeghat.)
jelzett vegylletek




Hidrogéen

= Magspinizomerek
orto 1 1 o/p (25 °C)=1/4
para 1 ! o/p (200 °C)=3




Hidrogéen

= Fizikai tulajdonsagok
sugar  legkisebb
ionizacios energia 1370 kJ/mol
(Liz 517)
elektronaffinitas -71kJ/mol
gaz, szintelen, szagtalan
olvadaspont 14K
forraspont 20K
oldhatosag  viz: 2,15 tf%
femek (Pd: 850xterfogat)




Hidrogéen

= Kémiai tulajdonsagok
stabilizacio
|= N + jonok
EA ~ - jonok

kovalens kotes: H,
szerves vegyuletek
polaris kovalens kotés: HCl, H,O, ...




Hidrogéen

= Reakciok

nemfémek kovalens hidridek

2H, + 0, = 2 H,0 ég
durranogaz-reakcio (4% H,/levego)
femek ioNos

femes (intersticialis)

e’ -hianyos

komplex hidridek
redukaloszer
CuO + H, = Cu + H,0
szerves vegylletek hidrogenezese



Hidrogéen

= Atomos hidrogéen: hevesebb reakciok

Zn + 2H* = Zn%* + 2H
in statu nascendi

AsO5> - AsH,
MnO,, — Mn?* (H, hem)
= H* -lon: csupasz proton

= Lewis savak (H;0* ,NH,*, CH;COOH,*):
szolvatalt proton




Hidrogéen

= Elofordulas
= Eloallitas
Laboratoriumban
Zn + 2H* = Zn?* + H, (Kipp)
2Al + 20H- + 6H,0 = 2[AI(OH)]," + 3H,
Na + 2H,0 = 2NaOH + H, (Mn!)
Iparban:
a) vizelektrolizis K (-) 2H,0 + 2e- - H, + 20H:
A (+) 40H - 2H,0 + O, + 4e
NaCl-oldatel.: K (-) H, + NaOH
A (+) Cl, draga
b) CH, +H,0 — CO +3H,
C +H,O0 - CO +H, vizgaz




Hidrogén

= Felhasznalas NH3 , HCI, metanol
hidrogénezes
olajok keméenyitese
hegesztes
rakéta-lizemanyag
tlizeldanyag-elem

= Biologiai jelentosege
fo epitoelem, viz!




